

کتابہ رہتا تھا اسی طرح یعقوب کی آنکھیں شب دروز بونعت کی طرف نگران رہتی تھیں۔  
 نیند اسکی ہے دماغ اسکا ہے اتریں اسکی ہیں جسکے بازو پر تری زمینیں بیان تھیں  
 وہ نگاہیں کیں ہوتی جاتی ہیں لکڑی لکڑی جو مری کو تاجی تمت سے نگران ہو گئیں  
 نگاہوں کے نگران ہونے سے یہ مراد ہے کہ شرم و حیا کے سبب اور نہیں اٹھتیں؛ بلکہ پلکوں کی طرح  
 ہر وقت نیچے کو جھکی رہتی ہیں۔  
 دھاں گیا بھی میں آنکی گالیوں کا کیا جوآ یاد تھیں متنی دعائیں صوف دریاں ہو گئیں  
 یعنی اب نبی دعا تو کوئی ذہن میں باقی نہیں رہی اور وہی مستمل دعائیں جو دربان کو دوسے چکا ہوں  
 دوست کے حق میں صرف کرنے کو جی نہیں چاہتا۔ اس شعر میں جو اصل خوبی اور لطافت ہے  
 وہ یہ ہے کہ گالیوں کے جواب میں دعائیں دینے کو ایک ایسی معمولی اور ضروری بات ہر ملاحظہ  
 کرتا ہے کہ گویا اسکو ہر شخص ضروری جانتا ہے؛ کیونکہ سب سے حیراں ہو کر پوچھتا ہے کہ تباہ آنکی  
 گالیوں کا کیا جواب دو گا جبکہ دعائیں سب بظرف چلیں۔  
 ہم خود ہیں ہمارا کیش ہے ترک رسوم بتیں جب بٹ گئیں اجڑے ایماں ہو گئیں  
 تمام ملتوں اور مذہبوں کو بچلہ دیگر رسوم کے قرار دیتا ہے۔ جن کا ترک کرنا اور مٹانا موصد کا اصل  
 مذہب ہے؛ اور کہتا ہے کہ یہی ملتیں جب بٹ جاتی ہیں تو اجڑے ایماں بجاتی ہیں۔  
 دیکھا اسد کو خلوت و جلوت میں بار بار دیوانہ گرتیں ہے تو ہنسیا بھی نہیں  
 جبے جمال دل فرد صورت مہر نمودز آپ ہی ہونظارہ نمودر دوسرے ہنسیا پڑ گئیں  
 حقیقت و مجاز دونوں پر معمول ہو سکتا ہے۔

عاشق

نونی

میں

فون

قدحیات و بند غم اصل میں تو ایک ہیں موت سے پہلے آدمی غم سے نجات پاؤ گیوں  
 حسد سے دل اگر خسرو دہے گرم تاشا کہ چشم تنگ شاید کثرت نظارہ سے وہ  
 یہ محض خیالی مضمون نہیں ہے؛ بلکہ حقیقت واقعی کو ایک بنیاد عمود پر اسے میں بیان کیا ہے۔ فی الواقع  
 جب انسان گھڑکی چار دیواری میں محصور، دنیا کے حالات سے ناواقف، اور لوگوں کی ترقی و  
 منزل کے اسباب سے بے خبر ہوتا ہے تو اپنی محدود جماعت میں سے کسی کو عمدہ حالت میں  
 دیکھ سکتا؛ لیکن جس قدر اسکا دائرہ تعارف زیادہ وسیع ہوتا جاتا ہے اسی قدر اُس پر یہ بات  
 گھلتی جاتی ہے کہ لوگوں کی خوشحالی محض اتفاقی نہیں ہے۔ جس پر حسد و رشک کیا جائے۔ بلکہ  
 انکی محنت و تدبیر کا نتیجہ ہے؛ اور اس لئے انصاف اور فیاضی اسکے دل میں پیدا ہوتی ہے؛  
 اور وہ خود بھی کوشش و تدبیر کی طرف مائل ہوتا ہے اور بجائے حسد و رشک کے اوروں کی  
 ریس اور سپردگی کرنے پر متوجہ ہو جاتا ہے۔ اس مقول بات کو ایک محسوس تشیل میں بیان  
 کرتا ہے کہ "چشم تنگ شاید کثرت نظارہ سے وا ہو،" جس طرح شعرا نے بخیل کے دل کو  
 تنگ بانہا ہے اسی طرح خاسد کی آنکھ کو تنگی کے ساتھ موصوف کیا ہے۔  
 کعبہ میں جا رہا تو نہ دو طعنہ کیا کیس بھولا ہوں حق صحبت اہل کشت کو  
 ہوں منحرف نہ کیوں رہ دوہم صواب سے ٹیڑھا لگا ہے قلم سمر نوشت کو  
 آئی اگر بلا تو جگہ سے ٹپے نہیں اڑا ہی دیکے ہنسنے بچا یا ہے کشت کو  
 خدا شرمائے ہاتھوں کو کہ رکھتے ہیں کشا کش میں کبھی میرے گر میاں کو کبھی جانان کے دہن کو  
 نہ کشتا دن کو تو کب رات کو یوں بے خبر شرمنا رہا کھٹکانہ چوری کا دعا دیتا ہوں بہن کو

پروین

نفاذی  
 حلال  
 اشتغال  
 شہانہ  
 بیانی

جب میکہ چٹا تو پھرب کیا جگہ کی قید مسجد ہو مدرسہ ہو کوئی خانقاہ ہو  
 اس شعر میں ازراہ تہذیب اس کام کا ذکر نہیں کیا جسکے کرنے کے لئے مسجد مدرسہ و خانقاہ  
 کو مساوی قرار دیتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ میکہ۔ جہاں حرفیوں کے ساتھ شراب پینے کا لطف تھا۔  
 سب وہی چھٹ گیا اب مسجد میں مل جائے تو اور مدرسہ و خانقاہ میں اٹھ آجائے تو سب جگہ لینی  
 برابر ہے۔ مسجد وغیرہ کی تہذیب ازراہ شوخی کے کی گئی ہے؛ یعنی یہ مقامات جو اس شغل کے بالکل  
 لائق نہیں ہیں وہاں بھی میکہ چھٹنے کے بعد پی لینے سے انکار نہیں ہے۔ اور شراب پینے  
 کی تصریح نہ کرنا عین مقتضایہ بلاغت ہے۔  
 سنتے ہیں جو بہشت کی تعریف سب بہت لیکن خدا کرے وہ تری جلوہ گاہ ہو  
 اس شعر کو حقیقت و مجاز دونوں پر محمول کر سکتے ہیں۔  
 جسے نصیب ہو روز سیاہ میرا سا وہ شخص دن نہ کہے رات کو تو کیوں مگر ہو  
 اس دن کی سیاہی کسی ہرگی جسکے آگے رات بھی دن معلوم ہوتی ہے۔  
 یہ کہہ سکتے ہو؟ ہم دل میں نہیں ہیں پر یہ بتلاؤ کہ جب دل میں تمہیں تم ہو تو آنکھوں سے نہاں کجیج  
 اس شعر میں مخاطب مشوق تہذیب ہے۔  
 سے سے غرض نشا ہے کہں ویساہ کو اک گونہ بخودی مجھے دن رات چاہئے  
 رہے اس شوخ سے آرزو ہم چند تکلف سے تعلق بظرف تھا ایک انداز جنوں وہ بھی  
 ہر سے دل میں ہے غالب شوق میں نہ تکرہ ہو رہا خدا وہ دن کہے جو ان سے یق بھی کون کجی  
 غم و نیا سے گریانی بھی فرصت اٹھانے کی فلک کا دیکھنا تقریب تیر سے یاد آنے کی

انہی  
 غم و نیا سے گریانی بھی فرصت اٹھانے کی  
 فلک کا دیکھنا تقریب تیر سے یاد آنے کی

یعنی جب غم دنیا سے سر اٹھانے کی فرصت ملتی ہے تو سر اٹھاتے ہی آسمان پر نظر جا پڑتی ہے اور چونکہ وہ جفا پسند ہے اسکے دیکھتے ہی تو یاد آجاتا ہے۔ اب و سرانغم شروع ہو جاتا ہے۔ غم تک کسی حالت میں غم سے نجات نہیں۔  
 ایک جا حرف و فاکھا تھا سبھی ہٹ گیا ظاہر کا غم ترے خط کا غلط بردار ہے  
 غلط بردار اس کا غم کو کہتے ہیں جس پر سے حرف باسانی لزلک وغیرہ سے اڑ سکے اور کا غم بردار اسکا  
 نشان باقی نہ رہے۔ مگر مایاں اندازہ ظرافت غلط بردار کے یہی لئے ہیں جس پر سے حرف غلط  
 خود بخود اڑ جائے۔ کہتا ہے کہ تو نے اپنے خط میں صرت ایک جگہ حرف و فاکھا تھا سو وہ بھی ہٹ گیا۔  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپکے خط کا کاغذ غلط بردار ہے۔ کہ جو بات سچے دل سے اسپر نہیں لکھی جاتی  
 وہ خود بخود ہٹ جاتی ہے۔  
 ہے وہی ہستی ہرزہ کا خود عذر خواہ جسکے جلوے سے زمین آسمان سب تارے  
 ہرزہ یعنی ہر مخلوق۔ عذر خواہ معافی چاہنے والا، یا معذور رکھنے والا۔ اس شعر میں دعویٰ ہے  
 طریقے سے کیا گیا ہے کہ خود دعوے سے تعین دلیل واقع ہوا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ذرات عالم یعنی ملکات  
 جو فی الحقیقت معدوم محض ہیں۔ ان کی ہستی و غفلت کا عذر خواہ وہی ہے جسکے پر تو وجود سے یہ  
 تمام معدومات وجود کا دم بھرتے ہیں۔  
 پینس میں گورتے ہیں جو کوچر سے وہ سیر کندھا بھی کماروں کو بولنے نہیں دیتے  
 قطع کیجئے نہ تعلق ہم سے کچھ نہیں ہے تو عداوت ہی سہی  
 کچھ تو دے اے فلک نا انصاف آہ و سہرا یاد کی رخصت ہی سہی

شکوہ  
 غم و نیا سے گریانی بھی فرصت اٹھانے کی  
 فلک کا دیکھنا تقریب تیر سے یاد آنے کی

ہم بھی تسلیم کی تو ڈالیں گے  
 زندگی اپنی جب اس ننگ گدڑی تھا  
 بے نیازی تری عادت ہی سہی  
 ہم بھی کیا یاد کرینگے کھڑا کھتے تھے  
 یہ مضمون تھوڑے سے فرق کے ساتھ فارسی نزل میں بھی مرزا صاحب نے لکھا ہے اور وہ یہ ہے  
 ”گفتنی نیست کہ بر غالب ناکام چہ رفت  
 ہی توں گفت کہ ایں بندہ خداوند ترا  
 اس بزم میں مجھے نہیں منجی جیا کئے  
 بیٹھا رہا اگر چہ اشارے ہوا کئے  
 صحبت میں غیر کی نہ پڑی ہو کہیں یہ خو  
 دینے لگا ہے بوسہ بغیر انجیا کئے  
 غیر کو یارب وہ کیونکر منع گستاخی کرے  
 گر جیا بھی اسکو آتی ہے تو شرما جائے  
 یہ شعر محالہ کا ہے۔ جو طالب و مطلوب کے درمیان اکثر گزرتا ہے؛ اور شاعرانہ نزاکت دوسرے  
 مصرع میں پائی جاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جیا آتی اور شرما جانا درحقیقت ایک ہی چیز ہے؛ پھر اسکے  
 کیا معنی؟ کہ جیا بھی آتی ہے تو شرما جاتا ہے۔ بات یہ ہے کہ اس مقام پر جیا آنے کا متعلق اور شرما  
 اور شرما جانے کا متعلق اور۔ گر جیا بھی اسکو آتی ہے، یعنی غیر کی گستاخی اور خواہش بجائے۔ اور  
 شرما جاتا ہے، یعنی غیر سے یا اسکے ساتھ تکرار کرنے سے۔

ہو کے عاشق وہ پرینچ اور نازک بن گیا  
 گرچہ ہے کس کس بُرائی سے دسے باہنہ  
 زنگ لگتا جا ہے ہے جتنا کڑا تاجا ہے  
 ذکر میرا مجھے بہتر ہے کس مغل میں ہے  
 بس جو ہم نا اسیدی خاک میں طباہیگی  
 یہ جو اک لذت ہماری سہی جیاصل میں ہے  
 فرود آدی کا تفرقہ اک بار مٹ گیا  
 تم کیا گئے کہ ہم یہ قیامت گذر گئی  
 کتاب ہے کہ تمہارے جاتے ہی بسبب خود رفتگی و خود فراموشی کے یہ حالت ہو گئی کہ آج اور کل کی مطلق

تیز نہیں رہی؛ اور ایسا ہی قیامت کی نسبت کہا جاتا ہے کہ وہاں ماضی مستقبل دونوں تبدیل ہوا  
 حال ہو جائینگے۔ پس تم کیا گئے کہ گویا ہم پر قیامت گذر گئی۔ قیامت گذر جانے کے دونوں معنی ہیں؛ نہایت  
 سختی کا زمانہ گذرنا، اور خود قیامت کا آجانا۔

اپنی گلی میں دفن نہ کر مجھ کو بعد قتل  
 میرے پتے سے خلق کو کیوں تیرا گھر لے  
 لازم نہیں کہ حضرت کی ہم پیروی کریں  
 جانا کہ اک بزرگ ہمیں ہمسفر لے  
 دے کے خط نمونہ دیکھتا ہے نامہ  
 کچھ تو پیمانہ زبانی اور ہے  
 ہو چکیں غالب بلائیں سب تمام  
 ایک مرگ ناگسائی اور ہے  
 کوئی آئینہ بر نہیں آتی  
 کوئی صورت نظر نہیں آتی  
 آگے آتی تھی حال دل پر نہیں  
 اب کسی بات پر نہیں آتی  
 ہے کچھ ایسی ہی بات جو چپ ہوں  
 در نہ کیا بات کر نہیں آتی  
 جانتا ہوں ثواب طاعت و زہد  
 پر طبیعت ادھر نہیں آتی  
 ہم وہاں ہیں جہاں سے ہلو بھی  
 کچھ ہماری خبر نہیں آتی  
 ہم ہیں مشتاق اور وہ بیزار  
 یا اکھی یہ ماجرا کیا ہے

گویا ابھی عشق کے کوچے میں قدم رکھا ہے، اور مشتوق و عاشق میں جو ناز و نیاز کی باتیں ہوتی ہیں  
 اُسے ناواقف ہے؛ اس لئے باوجود اپنے مشتاق ہونے کے مشتوق کے بیزار ہونے پر تعجب کرتا ہے۔

میں بھی منہ میں زبان رکھتا ہوں  
 کاشس پوچھو کہ نہ عا کیا ہے  
 ظاہر ہے کہ گھبرا کے نہ بجائیں گے نیکرین  
 ہاں منہ سے گر بادہ دوشینہ کی بو آئے

شک  
 تیرا گھر لے  
 ہمیں ہمسفر لے  
 کچھ تو پیمانہ زبانی اور ہے  
 ایک مرگ ناگسائی اور ہے  
 کوئی صورت نظر نہیں آتی  
 اب کسی بات پر نہیں آتی  
 در نہ کیا بات کر نہیں آتی  
 پر طبیعت ادھر نہیں آتی  
 کچھ ہماری خبر نہیں آتی  
 یا اکھی یہ ماجرا کیا ہے

عاشق  
 عاشق  
 عاشق  
 عاشق



خط لکھیں گے گرچہ مطلب کچھ نہ ہو  
 عشق نے غالب نکلتا کر دیا  
 پھر اس انداز سے بہار آئی  
 دیکھو اسے ساکنانِ خطہ خاک  
 کہ زمیں ہو گئی ہے ستراسر  
 سبزے کو جب کیس جگہ نہ ملی  
 سبزہ و گل کے دیکھنے کے لئے  
 ہے ہوا میں شراب کی تاثیر  
 کیوں نہ دنیا کو ہو خوشی غالب  
 کب وہ سنتا ہے کمافی میری  
 قدر سنگ سہرہ رکھتا ہوں  
 گرانی کے سستی بجاری پن کے بھی ہیں اور پیش قیمت ہونے کے بھی کہتا ہے کہ میری قدر اس پتھر  
 کی سی ہے جو راہ کے سرے پر پڑا ہو اور ہر شخص آتے جاتے اسپر پاؤں رکھ کر گذرے یعنی ہوں  
 گراں قدر مگر اس پتھر کی طرح بے قدر ہوں پس میری گرانی کس قدر ازاں ہے۔

وہن اُس کا جو نہ معلوم ہوا  
 جس زخم کی ہو سکتی ہو تیر زونکی  
 اچھا ہے سرانگشتِ خانی کا قصہ  
 کھل گئی ہے سچھ انی میری  
 لکھتے مجھو یار بڑے قسمت میں کی  
 دل میں نظر آتی تو ہے اک بوذہ لوکی

عاشق  
 عاشق  
 بیزار  
 در منزل  
 صحت  
 با تیرہ  
 عاشق  
 تشکایت  
 با قدرانی  
 عاشق  
 عاشق  
 عاشق

لفظ تو فریب سے مصرع میں ہے یہ معنی پیدا کر دیے ہیں کہ آنکھ سے لہو روتے روتے دل میں سخن  
 کا ایک قطرہ باقی نہیں رہا۔ اس لئے دوست کے سرانگشتِ خانی کے تصور کو کیفیت سمجھتا ہے کہ  
 اسکی وجہ سے دل میں لہو کی ایک بوذہ تو نظر آتی ہے۔

کیوں ڈرتے ہو عشاق کی پوچھلکی سے  
 یہاں تو کوئی سنتا نہیں فریاد کو سکی  
 جو پوچھلکی یعنی کم طرفی تیاں سے مراد دنیا معشوق سے کہتا ہے کہ تو اس بات سے کیوں ڈرتا ہے  
 کہ ہم عاشق لوگ تیرے جو رو ظلم سے تنگ آکر حاکم سے یا خدا سے تیری فریاد کر نیکی کیونکہ اگر ہم ایسا  
 کریں بھی تو تیاں کوئی کسی کی فریاد ہی نہیں سنتا۔

چاک مت کر جب بے ایام گل  
 کچھ ادھر سر کا بھی اشارا چاہیے  
 پھول کے کھلنے کو چاک گر تیاں سے عموماً تشبیہ دی جاتی ہے کہ ہر ایک کام نچرکی ہدایت سے  
 کرنا چاہئے، پس جب تک پھول اپنا گریبان چاک نہ کرے تو بھی گریبان چاک مت کر ہمیں لطف  
 یہ ہے کہ مجنوں کو ہمیشہ بہار میں جوش جنوں زیادہ ہوتا ہے۔

پلاوے اوک سے ساتی جو نہ تو نفرت ہے  
 پایا کہ گرنیں دیتا دے شراب تو دے  
 اُن کھا تو مت فریب ہستی  
 ہر چند کیس کہے - نہیں ہے  
 کیوں رو قحج کرے ہے زاہد  
 نے ہے یہ گس کی تے نہیں ہے

گس کی تے یعنی شہد زاہد جو شہد کے پینے کو موجب ثواب جانتا ہے اور شراب سے نفرت کرتا ہے  
 اسکو شراب کی ترغیب دیتا ہے اور یہ جاتا ہے کہ نفرت کی چیز شراب نہیں ہے بلکہ وہ چیز ہے جو  
 گس کے تے کو نے سے حاصل ہوتی ہے۔

عاشق  
 بیزار  
 در منزل  
 صحت  
 با تیرہ  
 عاشق  
 تشکایت  
 با قدرانی  
 عاشق  
 عاشق  
 عاشق

اسے وہاں بھی شہرِ محشر نے زخم لینی دیا  
 لے گیا تھا گو میں ذوقِ تن آسانی مجھے  
 وعدہ آنے کا وفا تجھے یہ کیا انداز ہے  
 تنے کیوں سوچی ہے میری گھر کی لڑائی مجھے  
 وفا سے وعدہ کے انتہا میں گھر سے کہیں نہ جانے کو اس طرح بیان کرنا کہ تنے میرے گھر کی درباری مجھے  
 سوپ دی ہے بالکل نیا پیرا بیان ہے۔  
 دل لگا کر آپ بھی غالب مجھی سے ہو گئے  
 عشق سے آتے تھے مانع میرا صاحب مجھے  
 کبھی نیکی بھی اسکے جی میں گرا جاوے تجھے  
 جفا میں کس کے اپنی یاد شہرہ جائے ہو تجھے  
 یعنی اس خیال سے کہ تمام عمر اس پر ظلم کئے ہیں اب تھوڑی سی نیکی کرنے سے اسکی کیا تلافی ہو سکتی ہے نیکی  
 نہیں کر سکتا۔

بہنٹنے سے مجھے اونامیدی کیا تھی  
 کہ اماں خیال پر چھوٹا جائے ہے مجھے  
 ہوئے ہیں باؤ بی پیلے بندر عشق میں زخمی  
 نہ بھاگا جائے ہو مجھے نہ ٹھیکر جاوے ہے مجھے  
 اسیس و جہانی کیفیت کی تمہیں عسوسات کے ساتھ دی گئی ہے مطلب یہ ہے کہ وہ تو ہے جن سے عشق  
 کے ترک کرنے یا اسکے شدائد پر تحمل کرنے کی قدرت تھی ابتدا سے عشق میں انھیں کو صدمہ پہنچا ہے پس  
 اب عشق ترک ہو سکتا ہے نہ اسپر صبر و تحمل کیا جا سکتا ہے۔

باز بچہ اطفال ہے دنیا رہے آگے  
 ہوتا ہے شب و روز تماشا رہے آگے  
 اک کھیل ہے اور نگہِ سلیمان سے نزدیک  
 اک بات ہے اعجازِ سیما رہے آگے  
 وہ بیشتر سی پر دل میں جیتا تر جائے  
 گناہ ناز کو پھر کیوں نہ آشنا کئے  
 سفینہ جیکہ کنارے پہ آگیا غالب  
 خداتے کیا ستم جو بڑا خدا کئے

رونے سے اور عشق میں مہیاک ہو گئے  
 دھوئے گئے ہم ایسے کہ مہیاک ہو گئے  
 دھویا جانا۔ بے شرم و مہیاک ہونا۔ پاک۔ آزاد یا شہدا۔ مطلب یہ ہے کہ جب تک تکہ سے آنسو نہیں  
 نکلے تھے تو اس بات کا پاس و لحاظ تھا کہ عشق کا راز کسی پر ظاہر نہ ہونے پائے مگر جب روزِ ضعیف ہو گیا  
 اور ہر وقت آنسو جاری رہنے لگے تو اخفا سے رازِ عشق کا خیال جاتا رہا اور ایسے بے شرم و بے حجاب  
 ہو گئے کہ لڑکوں اور شہدوں کی طرح کھل کھیلے اس مطلب کو ان لفظوں میں ادا کرنا کہ درونے سے آئے  
 دھوئے گئے کہ بالکل پاک ہو گئے، بلاغت اور حسن بیان کی انتہا ہے

کرنے لگے تھے اس تعافل کا ہم گلہ  
 کی ایک ہی نگاہ کہ میں خاک ہو گئے  
 شاہِ حقیقی کا جو معاملہ غیر عشاق کے ساتھ ہے اسکو تعافل کے ساتھ اور عشاق کے معاملے کو نگاہ  
 کے ساتھ تعبیر کیا جاتا ہے جیسا کہ سماجی بھی کتاب ہے  
 رباعی

اسے زاد و عاشق از تو درنا را رواہ  
 دُور تو تو نزدیک تر حال تباہ  
 کس نسبت کہ جاں از تو سلامت ببرد  
 اں را بہ تعافل کشی این را بہ نگاہ  
 پس شعرا کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے اسکے تعافل سے تنگ کر شکایت کی تھی اور اسکی توجیہ کے خوف سے  
 برسے تھے جب اسنے توجیہ کی تو ایک ہی نگاہ میں ہم کو فنا کر دیا۔

جب تک بانِ خم نہ پیدا کرے کوئی  
 مشکل کہ تجھے راہِ سخن وا کرے کوئی  
 سمرندی کی اصطلاح میں محاورت اور سامرت (یعنی عباد اور مہبود کے درمیان گفتگو ہونا) اور مرتبہ ہیں جو  
 کا ملین اور عرفا کو حاصل ہوتے ہیں کتابہ کشا ہر جہتی کے ساتھ اس معمولی لب و دہن سے آج

انتظار

عاشق

عاشق

عاشق

نہیں ہوسکتی بلکہ اسکے لئے وہ ان زخم پیدا کرنا چاہئے یعنی جب تک دل تیج عشق سے برون نہ ہو یہ شہر حاصل نہیں ہوسکتا۔

سر رہی تو وعدہ صبر آنا سے عمر فرصت کہاں کہ تیری تناکرے کوئی  
یعنی ساری عمر تو صبر کی آزمائش ہی میں گذر گئی پھر تیرے شے کی تناکرے وقت کیجاتی۔

بات پر دھاں زبان کٹتی ہے وہ کہیں اور تناکرے کوئی  
نہ سنو گزرا کہے کوئی نہ کہو گزرا کرے کوئی

ر دک دو گر غلط چلے کوئی ڈھانک لو گر خطا کرے کوئی  
کیا کیا خضر نے سکندر سے اب کسے رہنما کرے کوئی

جب توقع ہی اٹھ گئی غالب کیوں کسے کا گلا کرے کوئی  
ہزاروں خواہشیں کی ہر خواہش تو دم نکلے بہت نکلے ہر دربان لیکن پھر بھی کم نکلے

خواہش پر دم نکلنا اسکے پرے ہونیکے لئے جلدی کرنا چنانچہ کہتے ہیں کیوں دم نکلنا چاہا ہے یا کیوں سر سے جاتے ہو یعنی کیوں جلدی کرتے ہو پہلے مصرع میں بقصدنا سے مقام یہ الفاظ کہ "دل میں باقی ہیں" مقدر بانے چاہئیں باقی شعر کے معنی صاف ہیں۔

نکلنا خلد سے آہم کانتے آئے ہیں لیکن بہت بے آبرو ہو کر ترے کوچے سے ہم نکلے  
دوسرے مصرع میں بہت کے لفظ پر زور دینا چاہئے تاکہ آدم کی نسبت زیادہ بے آبروئی کے ساتھ نکلنا ثابت ہو۔

بہم کھل جائے ظالم تیری قامت کی رازی کا اگر اس طے پیرچہ زخم کا بیچ و خم نکلے

عاشقانہ  
تعمیریں  
عشق  
عقلانہ  
تعمیریں  
عشق  
عقلانہ

شکلیان  
شوقی

مجتہدین نہیں ہے فرق جینے اور مرنے کا اسی کو دکھلا دیتے ہیں جب کا فر دم نکلے  
کہاں بیگانے کا دروازہ غالب کہاں کہاں پر آنا جاتے ہیں کل وہ جانا تھا کہ نکلے

تیج آپری ہے وعدہ دلدار کی مجھے وہ آسے یا نہ آسے یہ جہاں انتظار ہے  
اسے پر تو خورشید جانا تاک ہر مہی سائے کی طرح ہم پر عجیب وقت پر ہے

یہ خطاب ہے آفتاب حقیقت کی طرف . کتا ہے کہ جیسا سایہ شہم موجود ہے اور فی الواقع اسکی کچھ آہستی نہیں ہے اسی طرح ہم بھی اس دھوکے میں پڑے ہیں اگر آفتاب حقیقت کی کوئی تجلی ہم سے بولے تو نکلے مگر ہوجائے تو یہ دھوکا جاتا رہے اور ہم فنا فی آتش ہو جاویں ؛ کیونکہ جہاں آفتاب چمکا اور سایہ کا فر ہوا۔

اک خوشچکان کفن میں کر ڈروں بناؤ ہیں پڑتی ہے آنکھ تیرے شہیدوں پر جو رکی  
یہ شعر حقیقت و مجاز دونوں پہلو رکھتا ہے . مگر بہ نسبت مجاز کے حقیقت پر زیادہ چسپان ہے۔

واعظ نہ تم پر نہ کسیکو پلاسکو کیا بات ہے تمہاری شراب طہور کی  
ایسا فرض ہے کہ سب کرنا ایسا جو بہ آؤ نہ ہنسہم بھی سیر کریں گہ طور کی

گرمی سہی کلام میں لیکن اس قدر کی جس سے بات اُسے شکایت ضرور کی  
غالب اگر اس سفر میں مجھے ساتھ چلے جج کا ثواب نذر کر دگا حضور کی

اس شعر سے مرزا کی کمال شوخی طبع ظاہر ہوتی ہے۔ یہ غزل اس زمانے میں لکھی تھی جبکہ بہادر شاہ مرحوم کا ارادہ حج کو جانے کا تھا۔ مرزا اس سفر میں بادشاہ کے ساتھ جانے کا کمال اشتیاق ظاہر کرتے ہیں ؛ یہاں تک کہ اسکے لئے منت مانتے ہیں ؛ مگر منت یہاں سے کہیں کہیں

عاشقانہ  
تعمیریں  
عشق  
عقلانہ  
تعمیریں  
عشق  
عقلانہ

شکلیان  
شوقی

ثواب حضور کی نذر کرونگا۔ اُدھر سفر فرج کا وہ اشتیاق اور اُدھر حج کے ثواب کی یہ بقدری۔

علم کھانے میں بودا دل ناکام بہت ہے  
یہ رنج کہ کم ہے نے کلفام بہت ہے  
کتے ہوئے ساتی سے جاتی ہے جھکو  
ہے یوں کہ مجھے دُر دہ جام بہت ہے

یعنی قناعت کا تو یہ حال ہے کہ شراب کی تلچٹ بھی میرے لئے کافی ہے مگر اس خیال سے کہ ساتی مجھے ذلیل در کم بہت اور قانع بھیج نہ سمجھے اُسپر یہ بات ظاہر نہیں ہونے دیتا۔

نے تیر کہاں میں ہے نصیباؤں میں  
گوشے میں قفس کے مجھے آرام ہے

یعنی جو شخص گمنامی اور کس میرسی کی حالت میں ہوتا ہے اُسکا کوئی دشمن اور بدخواہ نہیں ہوتا ساری خرابیاں شہرت اور اقتدار اور نام و نود کے ساتھ وابستہ ہیں۔

بلا سے گرفتار قشرتہ رتوں ہے  
رکھوں کچھ اپنی بھی خرگان خفتن کھلے  
وہ زندہ ہم ہیں کہ ہیں خلس خلق افضر  
نہ تم کہ چورینے عمر جاوداں کے لئے  
مثال یہ مری کوشش کی ہے کفرغ اسیر  
کرے قفس میں فراہم خن آشیان کے لئے

اس سے زیادہ کوشش کی سختی کسی پیرائے میں بیان نہیں ہو سکتی۔

گدا بھگے وہ چچھامری جو شامت ہے  
اٹھا اور اٹھکے قدم نیسے پاسبان کھلے

اور دو غزل میں ایسے بلیغ اشعار شاید وہ ہی چار اور نکلیں گے۔ مولانا آرزو جو مرزا کی ملاز کو نام رکھتے تھے وہ بھی اس شعر کے انداز بیان پر پروا نہ تھے۔ ہننے مقدمہ میں بھی اس شعر پر کچھ پرکار

کیا ہے یہاں اُسکی ایک اور خوبی کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے۔ جو واقعہ مرزا نے اس شعر میں بیان کیا ہے اُس میں دو باتوں کی تعریف کرنی ضروری تھی ایک یہ کہ پاسبان نے قائل کے ساتھ کیا سلوک

کیا دوسرے یہ کہ قائل پاسبان سے چاہتا کیا تھا سو یہ دونو باتیں بصرحت بیان نہیں کی گئیں صرف کتنا یہ میں ادا کی گئی ہیں مگر صراحت سے زیادہ وضوح کے ساتھ فوراً سمجھ میں آجاتی ہیں۔ پہلی بات پر لفظ شامت اور دوسری پر قدم لینا صاف دلالت کرتا ہے۔ اس کے سوا روزمرہ کی نشست اور الفاظ کی بندش اور ایک وسیع خیال کو دو مصرعوں میں ایسی خوبی سے ادا کرنا کہ تتر میں بھی اُس طرح ادا کرنا مشکل ہے یہ سب باتیں نہایت تعریف کے قابل ہیں۔

اس غزل کے اخیر میں چند شعر نواب فرخ آباد کی مدح میں لکھے ہیں جنہوں نے مرزا کو نہایت اشتیاق کے ساتھ فرخ آباد میں بلایا تھا مگر غالباً مرزا کا دماغ جانا نہیں ہوا اُن مرحلہ اشعار میں صرف دو شعر اس مقام پر لکھے جاتے ہیں۔

دیا ہے اور کبھی تا اُسے نظر نہ لگے  
بنا ہے عیش تجمل حسین خان کے لئے  
زمانہ عمد میں ہے اُسکے محو آرائش  
بہیں گے اور ستارے اب سماں کے لئے

## قطعات

### قطعه ۱

یہ وہ قطعہ ہے جو مرزا نے پادشاہ کی حضور میں اس درخواست سے گذرانا تھا کہ انکی تنخواہ جو آٹھ ماہی گذرنے پر اکتھی چھڑھ مہینے کی ملاکتی تھی وہ ماہ ماہ ملا کرے چنانچہ اس درخواست کے موافق تنخواہ ماہ ماہ ملنے لگی تھی۔

اے شہنشاہ آسماں اورنگ  
اے جہاندار آفتاب آثار